www.shfzb.com.c

## 认罪认罚案件中量刑建议 精准化规范化内涵与路径

□上海市浦东新区人民检察院课题组

2019 年 10 月,最高人民检察院等五部门共同发布《关于适用认罪认罚从宽制度的指导意见》(以下简称"两高三部"的《指导意见》),该意见第 33 条规定,认罪认罚从宽案件检察机关一般应当提出精准的量刑建议,且人民法院在审理案件时一般应当采纳检察机关指控的罪名和量刑建议,仅需要围绕着认罪认罚的自愿性、具结书的真实性、合法性等进行重点审查即可。如此,检察机关所提出的确定型量刑建议便在一般认罪认罚案件中取得了举足轻重的地位。权利与义务的共生关系要求检察机关在享有提出确定型量刑建议权的同时,也要承担确保所提出的确定型量刑建议之精准化、规范化的义务。

目前对于如何理解认罪认罚案件中量刑建议精准化、规范化的含义问题,学界与实务界尚存争议。我们认为认罪认罚案件中量刑建议精准化是指在具体案件中,检察官应综合考虑全部的法定与酌定量刑情节,对被告人的主观恶性与被告人行为的客观社会危害性进行全面评判,进而在法定的量刑幅度内提出确定的、精准的量刑建议,而不是"相对确定人"量刑建议危事,有幅度"的量刑建议。与"相对确定型"量刑建议相比,确定型量刑建议无疑更具合理性,不仅能在刑事诉讼中帮助法官减少找法与量刑耗费的精力,提高刑事诉讼资源的利用效率,而且能为被告人与辩护人的辩护提供精准方法,因为检察机关控诉内容越具体,辩方所能提出的抗辩意见就越针对,进而也便能更有效地维护被告人的合法权益。



量刑建议的规范化是指在具体 案件中, 检察官的量刑活动应从实 体与程序上均"有法可依"。不能 根据个人喜好单纯进行经验性的量 **刑建议之增减工作。**同时,如果只 有检察机关独舞的量刑建议活动不 仅没有意义,也难谈具有规范性 因此,我们提倡一种"互动式"的 量刑建议活动。此种"互动"体现 在控辩审三方的互动。比如, 在控 辩双方的万动中应以明确的规则来 保障辩方的权利, 使辩方的阅卷权 等权利得以贯彻落实,进而保证控 方与辩方对案件事实、证据等具有 同等的认识。目前,在一般的控辩 活动中,辩方的权利基本可以得到 保证, 我们需要重点关注的是值班 律师的权利保障。尽管 2020 年 8 月两高三部出台了 《法律援助值班 律师工作办法》,明确了值班律师 的阅卷权、会见权等权利,但是由 于认罪认罚案件的激增,一个值班 律师可能同时为多个被告人提供法 律援助服务, 这导致值班律师在客 观上没有精力,也不愿意耗时费力 去全面了解案情,并对检察机关提 出的量刑建议进行针对性的抗辩。 然而,如果值班律师不能充分了解 案情,并针对性的提出辩护意见。 检察机关针对具体个案提出的确定 型量刑建议将成为典型的"一家之 即便最后被法院采纳, 也难 称涉案确定型量刑建议满足规范 性。总而言之,量刑建议的精准 化、规范化不仅体现在实体方面的 精准化、规范化,还体现在程序法 方面的精准化、规范化。亦即,我 们应从实体与程序等两个方面综合 考虑如何确保检察机关量刑建议的 精准化、规范化,并在确保"实体 性量刑建议精准化、规范化"的基 础上,实现"程序性量刑建议精准

确保"实体性量刑建议精准化、规范化"是认罪认罚从宽量刑建议制度的核心要求。因为根据《刑法》第61条的规定,"对于犯罪分子决定刑罚的时候,应当根据犯罪的事实、犯罪的性质、情节和对于社会的危害程度,依照本法有

化、规范化"。

关规定进行论处。"尽管从效力上 看,本条款更多的是约束法院的定 刑权, 但是在《刑事诉讼法》已经 明确对于认罪认罚案件中检察机关 的量刑建议, 法院在定刑时一般应 予以采纳的情形下。检察机关的量 刑建议权无疑也要直接受到《刑 第61条的约束,即提出量刑 建议的依据是犯罪事实、犯罪性 质、情节和对于社会的危害程度。 《刑事诉讼法》第6条规 "人民法院、人民检察院和公 安机关进行刑事诉讼, 必须依靠群 众,必须以事实为根据,以法律为 准绳。"由此可知,认罪认罚从宽 制度中检察机关量刑建议权的贯彻 与落实之基础也应为"以事实为根据,以法律为准绳"。具体而言, 应该是通过实体上的从宽与程序上 的从简,在确保"实体性量刑建议 公正"的同时,确保整体刑事诉讼 效率的提升。

目前,司法实践中对行为人进 行定罪量刑时常不会自发的对预防 刑与责任刑进行区分, 并基于预防 刑与责任刑的基本原理展开定罪量 刑活动。然而,我们认为对实体法 层面量刑建议精准化规范化的追求 离不开对刑法教义学上预防刑和责 任刑的含义及其关系的正确理解。 在刑法教义学中, "责任刑是向后 看、回顾性的,被告人过去干的事 情导致他要一人做事一人当。"行 为人的实行行为、行为所造成的危 宝后果, 以及行为人对于其行为以 及所造成法益侵害结果的认识都是 责任刑情节。"预防刑是向前看 的",对预防刑的考察主要是为解 决如下问题,即就被告人犯罪前后 的表现或再犯可能性来讲,未来防 止其再犯罪, 把他判得重一点好, 还是轻一点好? 预防刑情节主要包 括行为人过往表现、自首、立功、 累犯情况等。同时,现代量刑理念 认为,对行为人的具体量刑不能招 出责任刑所确定的量刑上限点,在 确定了与责任相适应的具体刑罚 "点"后,只能在这个点以下以预 防刑情节来向下调节具体的刑罚。

据此,检察人员在提出量刑建

议应以刑法分则规定的类型化构成 要件为基本指标进行初步判断,即 考察涉案行为符合哪一刑法罪名, 以及构成基本犯, 还是构成加重 犯,进而确认应对行为人适用的法 定刑幅度。比如,如果行为人以暴 力、胁迫或者其他手段强奸妇女1 人,此行为属于强奸罪的基本犯, 责任刑量刑起点便是与之对应的法 定刑"处3年以上10年以下"这 个具体的法定刑幅度。如果在认定 行为人构成基本犯的基础上,行为 人同时符合"在公共场所当众强奸 妇女、奸淫幼女的"等加重犯犯罪 事实后,责任刑量刑起点便是与之 对应的法定刑"处10年以上有期 徒刑、无期徒刑或者死刑"这个具 体的法定刑幅度。然而,检察人员 只是根据基本的责任刑情节确定了 法定量刑幅度后尚不足够, 还必须 要具体结合洗案行为的恶性程度、 所造成的法益侵害程度等进行综合 判断,在法定量刑幅度内进行量刑 建议范围的二次限缩, 即细化考察 责任刑情节以为预防刑情节确定刑 罚调整上限。随后,检察人员还需 要根据行为人的某些特点、过去的 某些经历、是否属于累犯、是否属 于自首、是否属于立功等因素,来 调节由责任刑所确认的量刑起点 由于责任刑是上限, 此种调节只能 在责任刑所确定的幅度内向下调 节,因此,在结合对预防刑情节的 考察后,检察人员应在责任刑的幅 度内确定精准化量刑建议。我们认 为通过责任刑情节到预防刑情节的 双重考察,对量刑建议进行三次判 断,最终得出精准化的量刑,此量 刑建议的提出无疑是规范的, 也是 符合刑法教义学基本要求的。此 外,从刑法与刑事诉讼法的衔接 《刑法》第61条或许还存在 修改必要性。因为从既有刑法条文 看,此条款所规定的内容并不包含 责任刑的内容, 多是对影响责任刑 的犯罪事实、性质以及社会危害性 等客观违法事实的描述。因此,为 与认罪认罚从宽这一预防刑情节相 匹配, 宜在未来再次对刑法进行修

作为被独立考虑的预防刑情节。

在追求程序层面量刑建议精准 规范化时需要对认罪认罚从宽 程序性机制作出新的规范性解释。 首先, 应赋予犯罪嫌疑人或辩护人 量刑建议协商启动权。亦即,应通 过立法明确在检察机关审查起诉阶 段,对于犯罪嫌疑人或者辩护人提 出的量刑协商建议,符合法定条件 的, 检察机关应同意启动量刑协商 程序, 并目听取犯罪嫌疑人或辩护 人对于量刑问题的具体看法。如果 检察机关不同意在具体案件中与犯 罪嫌疑人或辩护人进行量刑协商, 也应该以书面的形式予以明确答 复,并在答复中载明不同意启动量 刑建议协商的具体理由, 由经办人 签字存档。在认罪认罚程序中赋予 犯罪嫌疑人或辩护人以量刑建议协 商启动权, 既能彰显出检察机关在 认罪认罚量刑建议作出活动中的主 导性, 又能彰显出认罪认罚量刑建 议活动的"协商性"特点。其次, 程序层面的量刑建议精准化、规范 化还要求检察机关在量刑建议提出 的过程中, 尊重并且积极与犯罪嫌 疑人或者辩护人讲行交涉, 并根据 交涉结果调整拟提出的量刑建议。 尤其是在前述法律援助的案件中, 检察人员更应该注重保护值班律师 的实质性辩护权利。正如有观点指 出的那样,由于立法对量刑建议控 辩协商主体并没有进行明确, 这导 致实践中控方可能会出现撇开值班 律师而直接与犯罪嫌疑人进行量刑 建议协商, 当双方达成协商合意时 再邀请值班律师到场见证。然而 犯罪嫌疑人对不掌握专业的法律知 识,因此,在与检察人员进行量刑 协商时常会陷入弱势地位。因此, 为了在惩处犯罪的同时, 也保障犯 罪嫌疑人的权利, 在没有立法对量 刑协商主体进行明确规定前, 检察 机关应该对值班律师的量刑建议协 商参与权保持尊重。此外,在量刑 建议协商的过程中还应该对控辩双 方的意见与焦点应进行记录, 并对 量刑建议协商的全过程进行录像, 并经控辩双方人员签字附案备查, 以保证量刑建议协商过程的合法性 与抑苏性

当然,认罪认罚案件中量刑建议的精准化、规范化并非一蹴而就的事情,不仅需要检察机关增强对检察人员的业务培训,以及检察人员自觉运用规范的法理约束量刑建议行为,而且需要从制度与设施方面进行配套性建设。

此处,我们可以提出三点建设建议:其一,应构建价值导向合理的刑事司法业务考评机制。检察机关在进行量刑建议精准与规范与否的考察时,应放弃单一的终局性评价体系,采用过程性评价体系,即重点考察检察人员提出量刑建议的形式选择是否合理,量刑说理是否充分,是否尊重了辩方参与权等,而不是只看量刑建议是否被法院采纳等。

其二,应建立健全社会评估调查 机制。亦即,在刑事起诉前,由检察 机关委托司法行政机关对可能判处缓 刑的犯罪嫌疑人的个人情况、犯罪动机、是否有社会危害性和再犯可能性等进行调查评估。认罪认罚从宽制度 背景下,检察机关可以根据社会调查评估的内容,对嫌疑人做出是否适用缓刑的量刑建议。因此,司法行政机关出具的调查评估意见,是检察机关提出缓刑量刑建议的重要参考,也有利于提高认罪认罚案件量刑的准确性。

其三, 应推动认罪认罚案件量刑 预测智能化系统建设。2019年,最 高检召开全国检察机关"量刑建议精准化、规范化、智能化"网络培训, 要求各级检察机关加快全面提升检察 官量刑建议的能力和水平,特别要求 充分发挥大数据智能辅助系统的作 用,通过大数据、智能化与检察工作 的结合,有效提升量刑建议的精准 度, 充分论证并适时组织研发可以普 遍适用的量刑建议辅助系统, 这也为 认罪认罚案件的量刑智能化改革指明 了方向。因此, 采用智能化手段开展 认罪认罚案件精准化量刑工作成为检 察机关极为迫切的任务。然而,在推 动认罪认罚案件量刑预测智能化系统 建设的同时,应明确人工智能只能是 量刑技术工具,不能替代人类的主体 思考,不能完全替代检察人员办案。

正时,可将犯罪分子认罪认罚情况